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程序 是什么• 程序(program)是什么？
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计算一些水果的总价计算 些水果的总价
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算法算法

初始时 总计为1. 初始时，总计为0。
2 对每一种水果，小计它的总价，并累加到2. 对每 种水果，小计它的总价，并累加到

总计中。

最终结果就是总计3. 最终结果就是总计。
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算法算法

初始时 总计为1. 初始时，总计为0。
2 对每一种水果，小计它的总价，并累加到2. 对每 种水果，小计它的总价，并累加到

总计中。具体而言：

① 获得这种水果的单价① 获得这种水果的单价。

② 获得这种水果的数量。

③ 小计=单价x数量。

④ 新的总计=旧的总计+小计。④ 新的总计 旧的总计+小计。

3. 最终结果就是总计。

5



自然语言
程序语言
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将算法编写为程序将算法编写为程序

自然语言 程序语言

7



程序设计 算法设计 程序编写• 程序设计=算法设计+程序编写

• 编程=翻译

• C++只是程序语言中的一种
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程序：计算机可以执行的一系列指令程序：计算机可以执行的 系列指令
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计算机 以做什么• 计算机可以做什么？
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von Neumann体系结构von Neumann体系结构

地址 内容

… …

2430 10110000

2431 11110000

2432 000000002432 00000000

2433 00010100

2434 01001111

… …
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(von Neumann)计算机可以做什么(von Neumann)计算机可以做什么

存储• 存储

• 运算运算

• 输入

• 输出

• ……
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1 变量 (variable)1、变量 (variable)

变量 存储单 的名称• 变量：存储单元的名称

• 需要使用存储单元时，就声明一个变量需要使用存储单元时，就声明 个变量

• 变量必须先声明后使用
地址 内容

… …

2430 10110000x 2430 10110000

2431 11110000

2432 00000000

x

2433 00010100

2434 01001111
y

… …
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1 变量 (cont )1、变量 (cont.)

变量的声明• 变量的声明(declaration)

int x

类型 名称类型 名称
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1 变量 (cont )1、变量 (cont.)
变量的名称• 变量的名称
– 首字符：字母、下划线
– 后续字符：字母、数字、下划线后续字符：字母、数字、下划线

• 举例
– 合法的变量名称：x  x1  x 1   abc ABC123z7  sum  RATE  合法的变量名称 _ _
count  data2  Big_Bonus

– 非法的变量名称：12  3X  %change  data‐1  myfirst.c
PROG CPPPROG.CPP

• 注意
– 大小写敏感：abc ABC大小写敏感：
– 保留词：int if
– 有意义的名称：x  y   width  height
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1 变量 (cont )1、变量 (cont.)

变量的类型 决定了• 变量的类型，决定了

– 占用的存储单元的数量占用的存储单元的数量

– 内容的编码方法

地址 内容

… …

2430 10110000(char) x 2430 10110000

2431 11110000

2432 00000000

(char) x
(int) y

2433 00010100

2434 01001111

… …
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1 变量 (cont )1、变量 (cont.)

变量类型的例子• 变量类型的例子

– 布尔：bool布尔

– 数值：int long  double
字符 char– 字符：char
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1 变量 (cont )1、变量 (cont.)

变量的赋值• 变量的赋值(assignment)

x=2x=2

地址 内容

… …

变量名 值

2430 10110000

2431 11110000
(char) x
(int) y

2432 00000000

2433 00010100

2434 010011112434 01001111

… …
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1 变量 (cont )1、变量 (cont.)

变量的声明时赋值• 变量的声明时赋值

int x=2
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2 常量 (constant)2、常量 (constant)

常量的类型是不言自明的• 常量的类型是不言自明的

– 布尔：true  false布尔

– 数值：123  45.67  89L
字符 ’a’ ‘\n’– 字符：’a’  ‘\n’

• （不严格而言，）常量不占用存储单元

– 因此，不能给常量赋值
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编程举例编程举例

初始时 总计为1. 初始时，总计为0。(int total=0)
2 对每一种水果，小计它的总价，并累加到2. 对每 种水果，小计它的总价，并累加到

总计中。具体而言：

① 获得这种水果的单价 (i t i 2)① 获得这种水果的单价。(int price=2)
② 获得这种水果的数量。 (int quantity=3)
③ 小计=单价x数量。(int subTotal)
④ 新的总计=旧的总计+小计。④ 新的总计 旧的总计+小计。

3. 最终结果就是总计。
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3 运算/表达式 (expression)3、运算/表达式 (expression)

地址 内容

… …

2430 10110000

2431 11110000

2432 000000002432 00000000

2433 00010100

2434 01001111

… …
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3 表达式 (cont )3、表达式 (cont.)

表达式的构成• 表达式的构成

x+2

操作数 操作数 (operand)操作数 操作数 (operand)

运算符 (operator)
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3 表达式 (cont )3、表达式 (cont.)

算符作用的操作数的数量• 运算符作用的操作数的数量

– 一元(unary)表达式：x++  !y元( y)表达式 y
– 二元(binary)表达式：x+y x&&y
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3 表达式 (cont )3、表达式 (cont.)

算符的例子• 运算符的例子

– 数值：+  ‐ *  /  %  ++数值 /
– 布尔：!  &&  >  <=
位 ~ << |– 位：~  <<  |

– 赋值：=
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3 表达式 (cont )3、表达式 (cont.)

表达式的值 算的结果• 表达式的值(value)：运算的结果

– 当x是3时，x+2的值是5当 是 时， 的值是

• 表达式的值具有类型

当 和 都是i 时 的值也是i– 当x和y都是int时：x+y的值也是int

• 当两个操作数的类型不一致时，会自动进当两个操作数的类 不 致时 会自动进
行类型的转换

– 当x是double y是int时：y先被自动转换成– 当x是double、y是int时：y先被自动转换成
double，从而x+y的值也是double
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3 表达式 (cont )3、表达式 (cont.)

变量的赋值• 变量的赋值

x=y+2x=y+2

变量名 表达式

• 变量和常量是无运算符的特殊表达式
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3 表达式 (cont )3、表达式 (cont.)

复合 表达式• 复合(compound)表达式：x+y*2
• 运算符有优先级(precedence)运算符有优先级(precedence)
• 改变运算符的优先级：(x+y)*2

28



编程举例编程举例

初始时 总计为1. 初始时，总计为0。(int total=0)
2. 对每一种水果，小计它的总价，并累加到总计中。

具体而言：

① 获得这种水果的单价。(int price=2)p
② 获得这种水果的数量。 (int quantity=3)
③ 小计=单价x数量。(int subTotal=price*quantity)③ 价 ( p q y)
④ 新的总计=旧的总计+小计。(total=total+subTotal)

3 最终结果就是总计。3. 最终结果就是总计。
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4 语句 (statement)4、语句 (statement)

程序 计算机 以执行的 系列指令• 程序：计算机可以执行的一系列指令

• 语句是程序的主要组成部分语句是程序的主要组成部分
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4 语句 (cont )4、语句 (cont.)

声明 句• 声明语句

int x;
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4 语句 (cont )4、语句 (cont.)

赋值 句• 赋值语句

x=y+2;
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4 语句 (cont )4、语句 (cont.)

表达式 句• 表达式语句

y+2;
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4 语句 (cont )4、语句 (cont.)

空 句• 空(null)语句

;

• 用途：语法上需要一个语句，但无事可做用途：语法上需要 个语句，但无事可做
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4 语句 (cont )4、语句 (cont.)

复合 句• 复合(compound)语句

{
int x=2;int x 2;
x=4+2;
}}

• 用途：语法上需要一个语句，但事情太多
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编程举例编程举例

初始时 总计为1. 初始时，总计为0。(int total=0;)
2. 对每一种水果，小计它的总价，并累加到总计中。

具体而言：

① 获得这种水果的单价。(int price=2;)p
② 获得这种水果的数量。 (int quantity=3;)
③ 小计=单价x数量。(int subTotal=price*quantity;)③ 价 ( p q y;)
④ 新的总计=旧的总计+小计。(total=total+subTotal;)

3 最终结果就是总计。3. 最终结果就是总计。
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程序：计算机可以执行的一系列指令程序：计算机可以执行的 系列指令

通常情 程序只能 条 句顺序执行• 通常情况下，程序只能逐条语句顺序执行

int total=0;
int price 2;int price=2;
int quantity=3;
int subTotal=price*quantity;
total=total+subTotal;;

对每一种水果 小计它的总价 并累加到总计中对每 种水果，小计它的总价，并累加到总计中。
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5 流程控制 (flow of control)5、流程控制 (flow of control)

分支 有条件地执行 个语句• 分支：有条件地执行一个语句

• 循环：重复地执行一个语句

循环

分支
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

f语句• if语句

if (条件)
执行这 条语句执行这一条语句

• 条件是一个值为布尔类型的表达式
– 例如：x+y>2例如：x y 2

• 条件的值是true时，才执行一条特定的语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句• if‐else语句

if (条件)
执行这 条语句执行这一条语句
else
执行这一条语句

• 条件的值是true或false时，执行不同的语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

复合 句的作用• 复合语句的作用

if (条件)
执行这 条复合语句执行这一条复合语句
else
执行这一条复合语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

复合 句的作用• 复合语句的作用

if (条件) {
执行这些语句执行这些语句
} else {
执行这些语句
}}
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

嵌套的 句• 嵌套的if‐else语句

if (条件)
执行这 条语句执行这一条语句
else
执行这一条if‐else语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

嵌套的 句• 嵌套的if‐else语句

if (条件1)
执行这 条语句执行这一条语句
else if (条件2)( )
执行这一条语句
elseelse
执行这一条语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句的例子• if‐else语句的例子

if (x==1)
y=5;y=5;
else if (x==2) {
y=x+z;
z=5;
} else
z=x;;
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

h语句 代替深度嵌套的 f l 语句• switch语句：代替深度嵌套的if‐else语句

switch (表达式) {switch (表达式) {
case 值1: 执行这些语句
case值2:执行这些语句case 值2: 执行这些语句
case 值3: 执行这些语句
…………
}

• 表达式的值与某个case的值相同时，从该case
开始顺序执行后续所有语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句的例子• switch语句的例子

switch (x) {
case 1: y=5;case 1: y=5;
case 2: y=x+z;

5z=5;
case 3: z=x;
}
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句 中止 句的执行• break语句：中止switch语句的执行

switch (表达式) {
case 值1: 执行这些语句

break;
case 值2: 执行这些语句

break;
case 值3: 执行这些语句

break;
……
}
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句的例子• break语句的例子

i h ( ) {switch (x) {
case 1: y=5;

b kbreak;
case 2: y=x+z;

5z=5;
break;

3case 3: z=x;
break;

}}
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

缺省情• default：缺省情况

switch (表达式) {
case 值1: 执行这些语句

break;break;
case 值2: 执行这些语句

break;break;
case 值3: 执行这些语句

break;
有任何 时 执 句default: 没有任何case匹配时，执行这些语句

}
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句的例子• default语句的例子

i h ( ) { f ( )switch (x) {
case 1: y=5;

b k

if (x==1)
y=5;

break;
case 2: y=x+z;

5

else if (x==2) {
y=x+z;z=5;

break;
d f l

y x z;
z=5;
} elsedefault: z=x;

}
} else
z=x;
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句• while语句

while (条件)
执行这 条语句

• 只要条件的值是true，就重复执行一条特定

执行这一条语句

只要条件的值是true，就重复执行 条特定
的语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句的例子• while语句的例子

while (x>0)
x=x‐1;x=x‐1;
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

避免死循• 避免死循环

while (x>0)
y=y‐1;y=y‐1;
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

其它 以实 循 的 句 自学• 其它可以实现循环的语句（自学）

– for语句语句

– do‐while语句
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5 流程控制 (cont )5、流程控制 (cont.)

句 跳过循 体内的后续 句• continue语句：跳过循环体内的后续语句

while (x>0) {
x=x‐1;x=x‐1;
if (x!=2)

ticontinue;
y=y+1;
}
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编程举例编程举例

int total=0;
while (还有水果未计算) {
int price=2;
int quantity=3;int quantity 3;
int subTotal=price*quantity;
total=total+subTotal;total=total+subTotal;
将这种水果标记为“已计算”

}}
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6 输入/输出 (input/output)6、输入/输出 (input/output)

地址 内容

… …

2430 10110000

2431 11110000

2432 000000002432 00000000

2433 00010100

2434 01001111

… …
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6 输入/输出 (cont )6、输入/输出 (cont.)

句 用键盘的输 给变量赋值• cin语句：用键盘的输入给变量赋值

int x;
cin >> x;cin >> x;
int y;
d bldouble z;
cin >> y >> z;

59



6 输入/输出 (cont )6、输入/输出 (cont.)

句 将表达式的值输出到屏幕• cout语句：将表达式的值输出到屏幕

int x=2;
cout << “x的值是\n” << x;cout <<  x的值是\n  << x;

X的值是X的值是
2
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编程举例编程举例

int total=0;
while (还有水果未计算) {
int price=2;
int quantity=3;int quantity 3;
int subTotal=price*quantity;
total=total+subTotal;total=total+subTotal;
将这种水果标记为“已计算”

}}
cout << total;
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对于 个复杂的问题 如何设计算法 编写程序• 对于一个复杂的问题，如何设计算法、编写程序？

– 策略1：逐步设计、编写

– 策略2：自顶向下设计、编写
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算法 顶层设计算法——顶层设计

初始时 总计为1. 初始时，总计为0。
2 对每一种水果，小计它的总价，并累加到2. 对每 种水果，小计它的总价，并累加到

总计中。

最终结果就是总计3. 最终结果就是总计。
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算法 下层设计算法——下层设计

初始时 总计为1. 初始时，总计为0。
2 对每一种水果，小计它的总价，并累加到2. 对每 种水果，小计它的总价，并累加到

总计中。具体而言：

① 获得这种水果的单价① 获得这种水果的单价。

② 获得这种水果的数量。

③ 小计=单价x数量。

④ 新的总计=旧的总计+小计。④ 新的总计 旧的总计+小计。

3. 最终结果就是总计。
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7 函数 (function)7、函数 (function)

将总体的 逐步分解细化为若 小的• 将总体的plan逐步分解细化为若干小的plan
• 将总体的程序逐步划分为若干子程序，称作函数
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编程举例编程举例

int total 0;int total=0;
while (还有水果未计算) {
int subTotal = computeSubTotal(这种水果);
total=total+subTotal;total=total+subTotal;
将这种水果标记为“已计算”
}

调用函数（读取运算结果）

参数运算结果的类型 名称

int computeSubTotal (一种水果) {
int price=2;
int quantity=3;
int subTotal=price*quantity;int subTotal price quantity;
return subTotal;
}

返回运算结果
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集成开发环境 (IDE)集成开发环境 (IDE)

更方便 更有效地 发程序• 更方便、更有效地开发程序

– 管理（例如：按项目组织程序文件）管理 例如 按项目组织程序文件

– 编写（例如：代码输入提示）

调试（例如 监控变量值）– 调试（例如：监控变量值）
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用Visual Studio编写第一个C++程序用Visual Studio编写第 个C++程序

1 菜单文件新建项目Wi 32控制台应用程序1. 菜单文件新建项目Win32控制台应用程序
为项目命名设置为空项目

2 解决方案资源管理器源文件(右键)添加新建2. 解决方案资源管理器源文件(右键)添加新建
项C++文件为文件命名

3. 录入DISPLAY 1.10
4. (F7)生成解决方案观察输出窗口是否生成成功
5. 如果生成成功（程序没有语法错误）

– 设置/取消断点：F9
– 调试（在断点处暂停）：F5

调试（ 步 停） F10/F11– 调试（一步一停）：F10/F11
– 执行（不停）：Ctrl+F5
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